

习近平文化思想举起新时代党的文化旗帜

齐卫平

观点提示

中共中央宣传部组织编写的《习近平文化思想学习纲要》(以下简称《纲要》)指出,党中央提出习近平文化思想,“在新征程上高举我们党的文化旗帜”。树立旗帜为坚持方向、引领道路亮出了砥砺奋进的标杆。习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想在领导文化建设实践中结出的重大理论创新成果,由此树立起的文化旗帜,为全党全国各族人民共同努力创造属于我们这个时代的新文化指明了方向。



2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

A 打开事业发展新局面的一面光辉旗帜

中国共产党成立以来进行的事业具有系统的整体性,文化建设始终是党的事业中一个重要组成部分,并发挥着十分重要的作用。一百多年奋斗的发展进程中,党领导革命、建设、改革和新时代伟大实践,记录了从新民主主义文化建设到中国特色社会主义文化建设的发展轨迹。不断推动文化繁荣,为党的事业持续地发展壮大提供了强大力量支撑。

新民主主义革命时期,毛泽东同志提出了文武“两条战线”和“两支军队”的思想,强调战胜敌人不仅靠军事战线的斗争,而且也要发挥文化战线的作用,强调我们不仅要有拿枪杆子的军队,而且也要有拿笔杆子的军队。建设新民主主义文化成为党建设中华民族新文化的具体体现,革命实践中文化建设创造的成绩,为党领导中国人民取得推翻帝国主义和封建主义统治的伟大胜利立下了不可磨灭的功劳。

B 铸就社会主义文化新辉煌的一面光辉旗帜

《纲要》指出:“在不同的历史时期,我们党总是结合时代变化和实践经验,与时俱进地提出自己的文化纲领、文化目标、文化政策,引领文化建设不断取得新成就。”推动文化事业是社会主义建设的长期任务,建设社会主义文化以不断创造新辉煌迈出持续前进的新步伐。

改革开放以来,党中央在开创、坚持和发展中国特色社会主义的实践中推进文化繁荣发展,对文化建设重要意义的认识不断加深,推进文化繁荣发展的使命感不断增强。在这个过程中,实践的深入推进对党的文化使命担当提出了新的要求。新时代中国特色社会主义实践持续延伸,文化创新创造的强大动力和广阔空间呈现两个新场景。一是全面建成小康社会更好满足了人民对精神文化生活的期待,为人民创造更加美好生活必须在文化建设上有新作为。二是党领导人民成功走出中国式现代化道路提出文化建设新要求,创造与中国式现代化相符合的文化形态必须不断丰富人民精神世界。由此形成的强大动力和广阔空间构成铸就社会主义文化新辉煌的时代背景。

C 引领建成文化强国的一面光辉旗帜

2024年10月28日,中共中央政治局就建设文化强国进行第十七次集体学习,习近平总书记发表重要讲话,强调锚定建成文化强国战略目标不断发展新时代中国特色社会主义文化。建成文化强国是中国特色社会主义文化建设发出的时代强音,在中华大地上产生强烈反响,展开的实践必将引起世界的高度关注。

近代中国经历了从强国到弱国的衰败性蜕变,1840年鸦片战争后,中华民族的蒙尘与中华民族的蒙难相伴,中国人民在极不寻常的磨难中创造了苦难辉煌,长期艰苦奋斗定格为一个共同目标的追求:使中国强大起来,实现中华民族伟大复兴。中华人民共和国的成立,成为强国建设的历史起点,1964年,毛泽东同志就提出“把我中国建设成为一个社会主义的现代化的强国”的奋斗目标。改革开放的实施,成为改变中国命运的关键一招,党领导中国人民迎来了从站起来到富起来的伟大飞跃。中国特色社会主义进入新时代,进一步实现从富起来到强起来的伟大飞跃,成为全党全国各族人民砥砺奋进的行动逻辑。党的十八大以来,强国建设形成全面系统的战略谋划,文化强国建设作为其中之一,具有

中华人民共和国成立后,党在破旧立新的基础上建设新世界,领导文化建设是必然要求。由于长期遭受战争破坏,新中国在文化落后条件下迈出建设步伐,党中央采取各种举措,提出文化建设方针,确定文化建设方向,制定文化发展规划,在不断提高我国文化水平和文明程度上取得了显著成就。改革开放坚持物质文明和精神文明协调发展,党坚持始终代表中国先进文化的前进方向,持续推进社会主义精神文明建设,为社会主义现代化建设提供了强大精神动力和智力支撑,推动中国特色社会主义文化大发展大繁荣不断进入新的发展阶段。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央立足党和国家事业发展全局,统筹“两个大局”,领导文化建设取得了新的历史性成就和重大的创造性突破。确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,新时代党的创新理论深入人心,

社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,文化事业日益繁荣,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。这些成就的取得,最根本在于有习近平总书记领航掌舵,是习近平文化思想科学指引结出的硕果。

《纲要》指出:“新思想指导新实践,新思想引领新征程。”纵观一百多年奋斗历程,党团结带领全国各族人民坚持不懈探索文化发展道路、推进文化建设实践,不断以思想文化新觉醒、理论创造新成果、文化建设新成就推动事业发展。这个奋斗历程留下党领导文化建设的实践足迹,每个历史时期取得的成绩都记录了党的事业的发展。作为打开事业发展新局面的光辉旗帜,习近平文化思想的形成,标志着我们党对社会主义文化建设的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,是中国文化建设的重要里程碑。

内容丰富、思想深邃、观点鲜明、逻辑严密,丰富和发展了马克思主义文化理论。习近平总书记从新时代的历史方位出发,紧密结合时代进步的新要求和社会发展的新情况,以一系列深邃的思想和原创性的观点,既继承和创新了马克思主义文化理论,又吸收和发展了中华优秀传统文化的重要价值理念,使中国特色社会主义文化建设的内涵得到拓展,以丰富的思想和实践实现了马克思主义文化理论的升华。

习近平文化思想增添了中国特色社会主义文化建设的动力。文化是中华民族的精神之基、价值之本、力量之源,党领导文化事业必须不断向历史汲取智慧,向现实寻找力量。改革开放以来,中国特色社会主义文化建设的持续发展随着进入新时代而形成新的驱动力。满足人民向往更加美好生活的期待,适应拓展中国式现代化广度和深度的新任务,彰显历史自觉和精神主动的新觉醒,肩负建成文化强国使命的新担当,构成中国特色社会主义文化建设的驱动力。习近平文化思想提出的一系列理论观点体现了这些新动力的要求,为推动中国特色社会主义文化繁荣发展增添了强大力量。

物质财富创造能力。建成文化强国旨在向世界展示中国人民蕴藏着的财富创造能力同样是无穷的。中国共产党将领导中国人民把推进中国特色社会主义文化繁荣发展与大力发展国家文化软实力紧密结合,以建成文化强国屹立于世界。

作为指导党和人民锚定建成文化强国战略目标不懈奋斗的一面光辉旗帜,习近平文化思想明体达用、体用贯通,对新时代文化建设的理论和实践创新,“既讲是什么、为什么,又讲做什么、怎么做,为深入推进文化强国建设提供了全面引领”。习近平文化思想提出坚持党的文化领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态;提出坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合;提出推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展;提出新时代的文化使命;提出创造中国式现代化的文化形态;提出实现精神上的独立自主;提出巩固和发展中华文化主体性;提出深化文化体制机制改革一系列战略举措,为建成文化强国提供了思想指南,确立了行动纲领。

(作者系上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、华东师范大学马克思主义学院教授)

名家发声

学习运用“千万工程”经验推动“三农”实现“三增”

潘文轩

中央农村工作会议对今年“三农”工作作出部署,强调要聚焦学习运用“千万工程”经验、推进乡村全面振兴,集中力量抓好办成一批重点实事,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收。

经过20多年实践,“千万工程”的内涵日益丰富、效果不断彰显,不仅深刻改变了浙江农村的整体面貌,而且创造了农业农村现代化的省域实践典范,为推进乡村全面振兴积累了宝贵的经验做法。“千万工程”蕴含的一系列重要方法论,如系统观念、问题导向、因地制宜、循序渐进、重点突破、规划先行、示范引领等,揭示了农业农村现代化与乡村全面振兴的内在规律,为促进“三农”更高质量发展提供了科学指引。

农业增效、农村增活力、农民增收是根本奋斗目标。只有明确目标,行动才有方向。当前,农业效益提升面临多重挑战,需要降成本、提品质、塑品牌、调结构多管齐下,如此方能切实提升农业经营效益,夯实“三农”高质量发展的基础。激发农村活力是关键,要紧紧扭住人才、土地、资金、技术、信息等生产要素,加快农村要素市场化配置改革,促进城乡要素平等交换与双向流动,形成要素活力竞相迸发的农村发展新气象。农民增收是“三农”高质量发展的落脚点。近年来,我国农村居民增收渠道稳步拓宽,收入结构持续优化,城乡居民收入差距不断缩小,未来还需进一步完善惠农富农制度,让广大农民腰包越来越鼓、日子越过越红火。农业增效、农村增活力、农民增收这“三增”之间具有内在一致性和相互支撑性,将三者有机结合起来、一体统筹推进,将充分释放倍增效应。

集中力量抓好办成一批重点实事是重要着力点。在乡村全面振兴过程中,要千方百计调动各方面积极性,统筹调配各方面资源,重点投入事关农业农村长远发展与农民切身利益福祉的关键领域。“十四五”期间,乡村产业链供应链提升工程有效推动了农业增效与农民增收;农村厕所革命引领乡村文明新风尚,提高了农民生活品质;数字乡村建设则为农业农村现代化注入了“数智”力量、增强了发展动能。下一阶段,要不断健全和创新相关体制机制,聚焦农业增效、农村增活力、农民增收任务目标,分阶段分步骤抓好办成一批重点实事项目,帮助农村基层和农民群众更好解决急难愁盼问题,为“三农”高质量发展凝聚更广泛力量。(作者系上海市委党校党的建设与政府治理现代化研究智库研究员)

来源:光明日报

理论漫谈

当好中国式现代化建设的“主角”

沈小平

“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉”。国家主席习近平发表的二〇二五年新年贺词,字字饱含深情、鼓舞人心,句句充满力量、催人奋进。

历史由每一个今天写就,由每一个人共同创造。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。正如习近平主席在新年贺词里所说,光荣“属于每一个挺膺担当的奋斗者”。每一个人要当好中国式现代化建设的“主角”,让奋斗成为好日子的底色,在平凡岗位上兢兢业业、锐意进取,书写好新征程上平凡但不平凡的一页又一页,共同书写出中国式现代化建设新篇章。

当好“主角”,就要永葆实干作风。“道虽迩,不行不至”。答好新时代的考卷,不能做好高骛远的空想家,而要做脚踏实地的实干家,以实干精神在本职岗位上拼搏奉献。崇尚实干、注重落实,是我们党的优良传统和制胜法宝。干劲不可松懈,击楫中流更须奋力撑竿。当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国进入新发展阶段所面临的挑战越来越严峻,任务越来越艰巨,这就更加需要涵养实干品格,坚持把进取向上的蓬勃朝气与脚踏实地的实干精神结合起来,不驰于空想、不骛于虚声,甩开膀子、扑下身子埋头苦干、紧抓快干,一步一个脚印地干出特色、干出亮点、干出成绩,把梦想变成现实。

当好“主角”,就要永葆敢闯敢拼勇气。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是开创性的伟大事业,有许多未知的领域需要探索,有许多领域的堡垒需要攻克,只有不畏艰险、敢为人先,敢拼敢闯、开拓创新,才能不断夺取新的胜利。不愿闯新路,畏首畏尾、犹豫彷徨,一味求安稳、害怕出错,最终会失去事业长足发展、个人价值实现的机会。坚持把敢闯敢干的劲头与遵循规律的科学精神结合起来,要有敢啃“硬骨头”、敢接“烫手山芋”的勇气,逢山开路,遇水架桥,敢于啃硬骨头,勇于涉险滩,不断跨越新的“雪山”“草地”,攻克新的“娄山关”“腊子口”,在披荆斩棘中创造新业绩。

当好“主角”,就要永葆前行韧劲。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。事物的发展变化是一个渐进的过程,干事创业不可能一朝一夕完成,没有锲而不舍的毅力和百折不挠的韧劲,是很难走向成功的。前行道路上,仍会遇到涉滩之险、爬坡之艰和闯关之难,关键在于保持战略定力和历史耐心,以滴水穿石的精神、老牛爬坡的耐力,一张蓝图绘到底、一任接着一任干。这就要求我们坚持道不变、志不改,不为任何外部干扰所惑,做到“咬定青山不放松”;坚持善始善终、善作善成,发扬钉钉子精神,保持耐心和定力,一年接着一年干,一茬接着一茬干;做到知难而进、百折不挠,面对困难挫折,要经得住挑战、顶得住风浪,坚持不懈努力,不断以挺膺担当的奋斗铺就发展向上的阶梯。